ETIOPIA PER NON DIMENTICARE

Promosso dall’associazione Modena per gli Altri-MOXA in collaborazione con Hewo Modena e Istituto Storico di Modena, col patrocinio e contributo della Camera di commercio di Modena e dell’ Istituto Italiano di Cultura di Addis Abeba, col patrocinio e collaborazione dell’Ambasciata Italiana ad Addis Abeba, cofinanziato dal Comune di Maranello e dalla Fondazione Cassa di Risparmio di Modena.

Realizzato nel 2008-2010

Il progetto ha origine dalle precedenti iniziative “Modena- Addis Abeba andata e ritorno” realizzate nel 2007, cui sono seguiti momenti di riflessione, condotti da Moxa anche con l’Istituto Storico per la Resistenza, finalizzati a non disperdere il patrimonio di conoscenze acquisito. 
Il progetto si propone di diffondere e approfondire la conoscenza circa l'esperienza dei modenesi in Etiopia durante gli anni dell'Impero in Africa Orientale (1935-1941) non solo presso il pubblico della Provincia di Modena, in particolare presso gli studenti delle scuole superiori, ma anche direttamente ad Addis Abeba per avviare un dibattito e ulteriori riflessioni storiche tra le due nazioni. 
Si è voluto illustrare l’esperienza degli italiani immigrati nel periodo dell'Impero dell'Africa Orientale (1935-1941) al pubblico etiopico di Addis Abeba e agli italiani tuttora là residenti, con particolare riferimento alla comunità di origine modenese, anche nell’intento di mostrare agli etiopi che le Associazioni Moxa ed Hewo, impegnate in vari progetti di co-operazione allo sviluppo in Etiopia, hanno piena consapevolezza della realtà storica che in passato ha visti coinvolti i rispettivi paesi.

EVENTI  e  INCONTRI
· Mostra “ Modena Addis Abeba: andata e ritorno” (in lingua inglese) organizzata all’Istituto Italiano di Cultura di Addis Abeba (IIC – AA) dal 10 al 17 novembre 2008, con notevole successo di pubblico. 
All’iniziativa ha aderito anche la Camera di commercio di Modena che ha colto l’occasione per promuovere in Etiopia i prodotti della provincia.
L’IIC – AA ha coinvolto l’Università di Addis Abeba. L’esposizione è durata una settimana ed è stata visitata anche da molte scolaresche e da tutti gli allievi (medie inferiori e superiori – liceo scientifico, ragioneria e geometri) della Scuola Italiana di Addis Abeba. 
· Conferenza del prof. Paolo Bertella Farnetti (Università di Modena e Reggio Emilia) 
Addis Abeba, 10 novembre 2008, Auditorium IIC
Sono intervenuti tra gli altri: il  prof. Shiferaw (Università di Addis Abeba), l’ambasciatore italiano Raffaele De Lutio, il direttore IIC Bruno Bellotto.
Durante l’inaugurazione è stato girato da Cristiano Regina di Moxa, un filmato con varie interviste, tra cui anche all’ambasciatore italiano. (visibile su you-tube???).
· Mostra “ Modena Addis Abeba: andata e ritorno” a Maranello dal 12 al 29 maggio 2010, con visite guidate alle classi della scuola secondaria di primo grado “A. Ferrari” di Maranello.
· Incontri con le scuole di Maranello. 


PUBBLICAZIONI e PRODUZIONI
· “Etiopia per non dimenticare”, dossier didattico (Dvd audiovisivo attualmente consultabile sul sito www.memoriecoloniali.org) indirizzato alle scuole superiori, per approfondire in modo scientifico la conoscenza sull’esperienza coloniale italiana in Etiopia nel periodo 1935-1941. 
· Paolo Bertella Farnetti, a cura di, RETURNING MEMORIES Pier Luigi Remaggi in Axum 1935-36, catalogo fotografico in lingua inglese. Volume uscito in occasione della mostra fotografica "Pier Luigi Remaggi in Axum, 1935-36" organizzata ad Addis Abeba nel novembre 2010 da IIC. In quest’occasione per la prima volta sono state analizzate in pubblico le fotografie del fondo Remaggi, con il commento di due storici italiani (prof. Paolo Bertella Farnetti dell’Università degli Studi di Modena e Reggio-Emilia ed il prof. Sandro Triulzi dell’Università degli Studi di Napoli l’Orientale) e di uno storico etiope (prof. Shiferaw Bekele dell’Università di Addis Abeba).
· Produzione di due percorsi laboratoriali per la scuola secondaria di I e di II grado - Sogni e realtà dell’impero e Il razzismo. Tra passato e presente-  inseriti nel catalogo Itinerari Scuola-Città di Memo-Comune di Modena e supportati da incontri di formazione per i docenti delle classi interessate.

I pannelli utilizzati per l’esposizione di Maranello, attualmente conservati presso la sede del CDMC, sono a disposizione per iniziative analoghe presso enti, scuole e altre istituzioni non solo modenesi.
Grazie alla collaborazione con l’Istituto Italiano di Cultura di Addis Abeba e al grande interesse degli studiosi etiopi si sono gettate le basi per una prossima fattiva collaborazione tra l’Università di Modena e Reggio e l’Università di Addis Abeba. 


