MEMORIE COLONIALI

Promosso dall’associazione Modena per gli Altri-MOXA 
in collaborazione con Hewo Modena, Istituto Storico di Modena, Associazione Casa della Cultura, Fotomuseo Panini , ANMIG Sezione Provinciale di Modena, ANPI, Università di Modena e Reggio Emilia, Università l’Orientale di Napoli, Addis Ababa University e l’Istituto Italiano di Cultura di Addis Abeba, 
grazie al finanziamento della Fondazione Cassa di Risparmio di Modena.
	
Realizzato nel  2011-2012

Il progetto per la condivisione delle fonti storiche relative all’occupazione coloniale italiana dell’Africa orientale, 1935-1941, ha origine dalle precedenti iniziative Modena - Addis Abeba andata e ritorno e la successiva Etiopia per non dimenticare.
Il progetto è volto a restituire inoltre la memoria storica dell’impero italiano in Africa orientale attraverso la duplicazione e la donazione dei materiali documentari da noi raccolti con l’obbiettivo di arrivare ad uno studio congiunto fra studiosi italiani ed etiopi. Si tratta di un progetto atto a favorire l’amicizia e lo scambio culturale fra due popoli, la cui storia si è per un breve periodo intrecciata.
Attraverso la duplicazione digitale di foto e documenti provenienti da archivi privati modenesi è possibile donare agli studiosi etiopi, senza rinunciare ai nostri originali, alcuni frammenti di un archivio a loro mancante di un passato comune a entrambe le nazioni (1935-1941). 
Si è dunque costituito un archivio digitale, poi riprodotto su CD e  messo a disposizione del pubblico etiope presso gli archivi dell’Istituto di Studi Etiopici dell’Università di AA. e all’Istituto Italiano di Cultura (IIC) di Addis Abeba. 
Il progetto ha reso Modena protagonista di un movimento per la “restituzione” (intesa come donazione di duplicati) dei numerosi archivi pubblici e privati presenti in Italia che ha visto il coinvolgimento di numerose Università, singoli studiosi, Istituzioni ed associazioni.
Questo progetto ha infatti destato profondo interesse a livello nazionale: è stata la prima volta, dopo vari tentativi infruttuosi a livello nazionale, in cui sono stati duplicati e donati all’Etiopia materiali documentari riguardanti il nostro passato coloniale. Si è formato un gruppo di lavoro per l’individuazione ed il recupero di archivi privati coloniali formato da esponenti di varie associazioni ed istituzioni italiane ed estere (Addis Ababa University, Howard University Washington D.C., Ministero dei Beni Culturali Direzione Generale Archivi, Università di Modena-RE, Università di Cagliari, Università di Torino, Univesità di Napoli l’Orientale, INSMLI-MI, Istoreco, MOXA, ANMIG-MO, Musei Civici di Modena, Istituto storico di Modena).

INIZIATIVE ATTUATE
· Costituzione del Centro Documentazione Memorie Coloniali-CDMC , c/o la Casa delle Culture di Modena. Il CDMC è dotato di due scanner (per i formati A3 e A4) e di una biblioteca con volumi e riviste dell’epoca coloniale. Qui vengono raccolti, duplicati digitalmente e catalogati i numerosi documenti che arrivano da ogni parte d’Italia. Aperto ufficialmente 8 giugno 2011, a distanza di poco più di un anno è stato ampliato e inaugurato il 9 novembre 2012 con una performance di Gabriella Ghermandi. Il CDMC è diventato punto di riferimento del gruppo di lavoro “Returning and sharing memories” cui partecipano esponenti di varie associazioni ed istituzioni italiane ed estere: Addis Ababa University, Howard University Washington D.C., Ministero dei Beni Culturali Direzione Generale Archivi, Università di Modena-RE, Università di Cagliari, Università di Torino, Università di Napoli l’Orientale, INSMLI-MI, Istoreco, MOXA, ANMIG-MO, Museo Civico Archeologico Etnologico di Modena, Istituto storico di Modena. A fine 2014 erano state digitalizzate e archiviate oltre 10.000 fra immagini e documenti.  
· Creazione del sito www.memoriecoloniali.org   attivo dal 19 dicembre 2011 e con oltre 2500 visitatori all’anno. Il sito consente la più ampia divulgazione della documentazione raccolta e stimola il dibattito e lo studio del nostro passato coloniale, anche a livello internazionale.  

· Sottoscrizione di una convenzione tra Università di Modena e Reggio Emilia, Addis Ababa University e Università L’Orientale di Napoli, firmata a  Napoli il 14-10-2011, a Modena 11-11-2011, ad Addis Abeba il 7-12-2011.
· Studio e la valorizzazione della documentazione raccolta da parte di un ricercatore dell’Università di Addis Abeba, il dr. Hailè Muluken invitato a Modena nell’ambito della convenzione fra le università. Durante i sei mesi di permanenza nella nostra città ha partecipato alle attività culturali del CDMC, ha contribuito alla duplicazione digitale del fondo Gomez e ha condotto ricerche e studi sui fondi conservati al Centro. Il soggiorno a Modena gli ha consentito anche di perfezionare la conoscenza della lingua italiana, grazie alle lezioni impartite da volontarie dell’associazione MOXA. 

EVENTI E INCONTRI 
· Spettacolo “Generi Coloniali” (estate 2011), in collaborazione con ANMIG, rappresentato in varie sedi istituzionali ed anche diffuso tramite DVD.
· Ciclo di seminari e conferenze (marzo 2011-maggio2012) in collaborazione con Istituto Storico di Modena e Università di Modena e Reggio Emilia (vedi elenco a seguire). 
· Mostra Impero breve e memoria corta - IVREA 10 -17 marzo 2012 e il convegno di inaugurazione (10 marzo ore 21,00 – Sala Santa Marta) in collaborazione con l’Associazione “Il Sogno di Tsige”, attiva da anni ad Ivrea. La mostra è stata preparata interamente da MOXA. Al convegno è stata presentata anche una relazione del dr. Hailè Muluken. Alla mostra è seguito un appello per la raccolta di documentazione privata sull’esperienza coloniale  dei canavesani in Etiopia nel periodo 1935-1941, sempre secondo le modalità del nostro progetto, che ha permesso di raccogliere 1.500 documenti fotografici. 
· Workshop Bilanci e prospettive del Progetto Returning and Sharing Memories -Modena 9-10 novembre 2012, promosso da: Università di Modena e Reggio Emilia - Dipartimento di Scienze del Linguaggio e delle Culture, Centro Documentazione Memorie Coloniali e MOXA in collaborazione con: Addis Ababa Univerity, ANMIG Modena, ANPI Modena, Casa delle Culture, Istituto Storico di Modena ,Associazione Hewo Modena e col patrocinio del Comune di Modena.
PUBBLICAZIONI
Paolo Bertella Farnetti, Adolfo Mignemi, Alessandro Triulzi, a cura di, L’Impero nel cassetto, Mimesi ed.

Il progetto Memorie Coloniali-Returning and Sharing Memories è tra i primi aderenti alla Rete di Archivi delle Memorie Migranti-  RAMM che fa capo all’Istituto Centrale per i Beni Sonori e Audiovisivi e alla Biblioteca di Storia Moderna e Contemporanea di Palazzo Caetani in collaborazione con  l’Università degli sudi di Napoli “L’Orientale”, l’Archivio delle Memorie Migranti APS, e l’Archivio sonoro e Biblioteca “Franco Coggiola” del Circolo Gianni Bosio, Casa della Memoria e della Storia, Comune di Roma. La Rete intende essere il punto di riferimento di chi voglia acquisire, condividere e rendere accessibili al pubblico testi, film, immagini, canti, storie di vita, video-narrazioni: musiche, voci e memorie che testimonino il lungo percorso di incontro con l’alterità diffusa nella società italiana.

Elenco Conferenze nell’ambito del 
Seminario permanente: Italie coloniali. Storie, memorie, rappresentazioni

[bookmark: _GoBack]Mercoledì 2 marzo 2011 ore 17.00 Sala conferenze "Giacomo Ulivi", viale Ciro Menotti 137 – Modena
      Riletture etiopiche delle foto del fondo Remaggi
Shiferaw Bekele, storico dell’Università di Addis Abeba
 
Mercoledì 16 marzo 2011 ore 17.00 Sala studio Istituto storico, viale Ciro Menotti 137 – Modena
      “Plotone chimico”: la storia dei gas nel conflitto italo-etopico nelle memorie di Alessandro Baoglio
Matteo Dominioni, storico, autore del Lo sfascio dell’impero (Laterza,Roma 2008)

Mercoledì 18 maggio 2011 ore 17.00 Sala studio Istituto storico, viale Ciro Menotti 137 – Modena
     La censura postale durante il conflitto italo-etiopico
Beniamino Cadioli
Coordina:  Marco Turci, Presidente Moxa

Mercoledì 25 maggio 2011 ore 17.00 Sala conferenze ‘Giacomo Ulivi’, viale Ciro Menotti 137 – Modena
      I socialisti modenesi e la Guerra di Libia
Fabio Montella
Coordina: Paolo Bertella Farnetti, Università di Modena e Reggio Emilia

Mercoledì 8 giugno 2011 ore 17.00 Sala multimediale della Casa delle culture, via Wiligelmo 80 – Modena
    Memorie coloniali e memorie migranti nell’Italia contemporanea
Paolo Bertella Farnetti, Alessandro Triulzi
    La Casa delle culture e lo spazio ‘Memorie Coloniali’
Valter Reggiani
    Modena-Addis Abeba andata e ritorno: un percorso didattico
Lilya Hamadi
Coordina: Giuliano Albarani, Presidente Istituto Storico di Modena
A seguire rinfresco e inaugurazione dello spazio ‘Memorie Coloniali’

Mercoledì 14  dicembre 2011 ore 18.00 Sala multimediale della Casa delle culture, via Wiligelmo 80 – MO
    L’Impero Coloniale in  Africa  Orientale e la Resistenza  Etiopica
Padre Antonios Alberto ( Etiopia ) Docente di Storia della Chiesa nell'Istituto Teologico S.Antonio Bologna       

Mercoledì 18 gennaio 2012 ore 18.00 Sala Giacomo Ulivi, viale Ciro Menotti 137 – Modena
    Immagini e immaginari d´Oltremare
interviene
Benedetta Guerzoni, Istoreco Reggio Emilia
introduce
Giuliano Albarani, Istituto storico di Modena
                  
Mercoledì 22 febbraio 2012 ore 18  Sala multimediale della Casa delle Culture, via Wiligelmo 80 – MO
     1936. ETIOPIA. IMPERO ITALIANO ?
Interviene
Federica Saini Fasanotti - storica, ricercatrice per l’Ufficio Storico dello Stato Maggiore dell’ Esercito Italiano
Coordina 
Paolo Bertella Farnetti - Università di Modena e di Reggio Emilia

Mercoledì 7 marzo 2012 ore 18  Palazzo del Rettorato, aula 2 – via Università 4 - Modena
    LA STORIOGRAFIA COLONIALE: NOSTALGIE, RUGGINI, PROSPETTIVE
Interviene
Matteo Dominioni - Università  degli Studi di Torino
Coordina       
Marzia Maccaferri - Università di Modena e di Reggio Emilia
 
Mercoledì 21 marzo  ore 18 Palazzo del Rettorato, aula 2 – via Università 4 - Modena
    Coloni senza colonie? L’elaborazione della memoria coloniale nella comunità italiana di Addis Abeba
Alessandro Pes (Unversità di Cagliari)

Mercoledì 4 aprile  ore 18 Palazzo del Rettorato, aula 2 – via Università 4 - Modena
    Immaginare per conquistare. La costruzione del consenso nella colonizzazione della Libia (1911-12)
Gabriele Proglio (Università di Torino-Ecole des Hautes études en Sciences sociales)


Mercoledì 18 aprile ore 18 Palazzo del Rettorato, aula 2 – via Università 4 - Modena
    Lo sguardo dell'altra. Leggendo tra le righe della documentazione coloniale
       	Barbara Sorgoni (Università di Bologna)


Mercoledì 9 maggio ore 18  Palazzo del Rettorato, aula 2 – via Università 4 - Modena
    Contro la guerra in Africa. L'antifascismo di fronte all'aggressione italiana dell'Etiopia
    	Adolfo Mignemi (INSMLI)



